

当前，已进入防汛的关键时期，各级党委和政府要压实责任、勇于担当，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，组织广大干部群众，采取更加有力有效的措施，切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作，全力抢险救援，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

——7月12日，习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示

# 枕戈待旦 当好“风雨守望人”

——聚焦今年入汛以来全市防汛工作

记者 张志新 文/图



建军带队检查防汛物资储备，调研城市防洪等工作，并召开市防汛抗旱指挥部成员单位联席会议。7月15日，全市防汛救灾工作电视电话会议召开，就当前防汛救灾工作进行再动员、再安排、再部署，确保安全平稳度汛(如图)。

1个月以来，市委、市政府多次召开市委常委会、市政府常务会议、市防汛抗旱指挥部联席会议、极端天气应对会商会议，党政军领导根据职责分工分赴一线督促检查防汛工作，全市上下一心，全面进入防汛备战状态，各种防汛救援力量严阵以待。

## 未雨绸缪 不打无准备之仗

面对汛情考验，全市上下坚持“早”字当头、“实”字托底，“严”字护航，牢牢把握主动权，多措并举，将各项防汛准备工作做得更足、更实、更细。

开展河道隐患早排查早整改。入汛前，我市便着手部署汛前安全大检查工作，针对全市范围内的沙颍河、涡河、贾鲁河、汾河等河道，全面加强隐患排查，共查出险工险段213处、病险涵闸226座、阻水障碍物52处、淤积5处、非法码头4处、违章建筑23处，并对排查发现

的问题建立清单，督促责任单位限期整改到位。入汛后，我市继续强化河流险工险段隐患排查整改工作，建立问题清单，逐一整改销号，全力消除度汛隐患。

修订完善防汛应急预案。防汛应急预案是指挥防汛工作的总纲领，是行政领导实施防汛指挥决策、防汛调度工作的依据，是能否夺取防汛工作全面胜利的关键。市防汛抗旱指挥部结合实际情况，修订完善《周口市防汛应急预案》《水旱灾害防御预案》《超标准洪水防御预案》，增强预案的实用性和可操作性。

加强防汛物资储备。我市按照“宁可备而不用，不可用而不备”的原则，做好人员和物资准备，采取动态管理与静态储备相结合的方式，储备了一批防汛物资。截至目前，我市共静态储备编织袋197万个、编织布4.7万平方米、无纺布4.1万平方米、块石22809立方米、砂石料1200立方米、铅丝109.4吨、桩木183立方米、钢管32吨、绳2115公斤、救生衣3140件、冲锋舟42艘、橡皮舟23艘。

加强防汛值班值守。我市应急管理部门严格执行汛期24小时值班带班制，密切关注汛期天气变化，及时收集掌握雨情、水情信息，做好预警预报和信息收集、传递工作，确保出现险情第一时间获悉、第一时间报告、第一时间处置。

## 实战演练 才是迎汛硬道理

目前，我市正处于“七下八上”防汛关键期，暴雨洪水随时可能发生，全力加强城市内涝抢险、河道应急防汛实战演练才是迎汛硬道理。

早在6月中旬，西华县人武部就与县应急管理局、县水利局联合建立了联防联动应急机制，成立了以退役军人为主的抗洪抢险应急连，并积极开展防汛应急演练。7月4日，商水县举行防汛抢险综合演练，由60人组成的抢险突击队通过巡堤查险，观察堤坡及堤脚附近有无渗水、管涌、裂缝、滑坡、漏洞等险情。

目前，我市正积极筹划城市防汛和河道防汛综合应急演练，以练为战，全面提升应急处置能力。

据不完全统计，入汛以来，我市已组织防汛应急演练12次，参与人数715人，为防大汛、抗大洪、救大灾做好足实战准备，真正扛起保障人民群众生命财产安全的神圣职责。

## “创卫”风景 这边独好

捡拾垃圾、规范摆放车辆、清理街  
头小广告……近日，周口市应急管理局的党员志愿者走上街头，不怕脏和累，积极参与“创卫”工作，努力贡献周口“应急人”的光和热，成为街头一道亮丽的风景线。 记者 张志新 摄



## 雨季如何做好安全防范

目前正值雨季，雷雨天气比较集中，雨季出行安全是大家普遍关心的事情，大家一定要做好雨季应急防护。1.要经常收听天气预报，密切关注天气变化，了解掌握灾情预报预测，提前做好防护准备。2.雷雨天气尽量不使用电视机、室内热水器、电脑等电器，并拔掉电源插头。3.暴雨季节易刮大风，请市民将置于窗外的花盆等易坠物品移入室内，避免出现高空坠物伤人事件。4.雷雨天气请不要在室外逗留，尽快远离危险的地方。5.暴雨天气出行，应注意观察，绕开有水流漩涡的地方，防止跌入窨井、地坑，不要在深水区逗留。

安全知识讲堂



(张志新 整理)

## 警钟长鸣 安全生产

### 山西乡宁“3·15”山体滑坡抢险救援

2019年3月15日18时10分，山西省临汾市乡宁县枣岭乡发生山体滑坡，造成一些建筑被冲垮，33人被埋压。应急管理局持续调度，派工作组赴现场指导处置，山西省政府启动重大灾害事故应急响应预案，成立现场指挥部，消防、公安、自然资源、医疗等部门和当地驻军、武警及社会应

急力量第一时间赶到现场开展救援。

省应急管理厅和消防救援总队共调集524名指战员、18只搜救犬和千余套救援装备投入救援工作，经过138个小时的艰苦奋战，将33名被困人员全部救出，其中13人生还。

主要经验：迅速启动重大灾害事故应急响应机制，第一时间

调集各有关力量到场，实施全方位有力有效救援。针对山体滑坡范围广、体量大及地质结构不稳定的特点，科学评估现场灾情，划定被埋人员搜救作业区域，通过搜救犬与侦测仪器相结合、人工搜救与工程机械相结合的方式，抢救出全部遇险人员。

(来源于中国应急管理信息网)



市应急管理局微信公众号

策划：朱平和 张磊 组版：郭怡晨  
执行：吴炜炜 张志新 校对：李硕

## 简讯

●淮阳区高度重视，精心安排，多措并举，扎实做好“荷花节”期间的安全生产工作。(全晨曦)

●7月10日，商水县应急管理局组织收听收看全省自然灾害情管理工作视频培训会，进一步提高灾害信息员的业务素质和救灾专业化水平。(袁大亮)

●7月10日，西华县应急管理局组织危险化学品生产经营企业主

要负责人召开以案促改暨安全培训会议。(袁海涛)

●7月13日，鹿邑县高集乡召开安全生产专项整治三年行动动员会议，部署相关工作。(杨东升)

●7月14日，鹿邑县应急管理局举行危险化学品事故应急演练，进一步增强从业人员的安全意识、提高从业人员的应急处置能力。(胡大伟)

## 动态消息

### “安全生产月”活动落幕 安全宣传“不散场”

**本报讯** (记者 张志新)6月30日，全市“安全生产月”活动圆满收官。整个6月，全市各地各部门紧紧围绕“消除事故隐患，筑牢安全防线”主题，采取线上线下联动的方式，组织开展了一系列安全生产宣传教育活动，营造了浓厚的安全生产舆论氛围。

我市历来重视“安全生产月”活动。期间，市委、市政府多次召开会议，学习习近平总书记关于安全生产的重要理论、重要指示精神，集中观看警示教育片，听取安全生产工作汇报，部署安全生产工作。市安委会、市安委办多次召开会议，细化7大类、19小项“安全生产月”活动内容，精心部署“安全生产月”活动，全面推动安全生产宣传工作深入开展。

鉴于今年疫情影响，全市各地各部门紧密结合常态化疫情防控实际，搭建线上线下宣传平台，全方位、多层次组织集中宣传教育活动。其中，市应急管理局利用官方网站、微

信、微博、抖音等平台，大力推进安全生产宣传“五进”活动，并首次举办公众开放日线上直播活动，将各项宣传活动开展得有声有色。

各县市区应急管理部门及安委会成员单位在开展安全生产宣传教育活动中不遗余力，围绕危险化学品安全管理、消防安全、用电用气安全等内容，通过现场咨询、播放警示教育片、发放资料、举行应急救援演练等形式，向群众传授安全知识、传播安全理念。

据了解，“安全生产月”期间，全市共组织安全生产宣传活动340余场次，发放宣传资料29.8万份，举行应急演练450余场次。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。虽然“安全生产月”活动已落幕，但安全宣传“不散场”，安全生产工作不收官。接下来，我市将开展“安全生产周口万里行”活动，预计12月结束。

## 太康

### 重大安全隐患“回头看” 确保整改“全闭环”

**本报讯** (记者 张志新 通讯员 张波 李巍)为深入推进安全生产专项整治三年行动，加大重大风险管控和重大隐患整治力度，7月9日，太康县应急管理局联合县住建局开展检查行动，对2019年排查上报的重大安全隐患整改闭环情况进行“回头看”。

当日，检查组一行到河南省华岩建设工程有限公司和太康县志成房地产开发有限公司认真听取项目负责人对隐患整改情况的汇报，详细询问项目负责人应急值班值守、风险管控、隐患排查治理、安全教育培训工作开展情况和各项安全规章制度、措施落实情况，并到施工现场进行查看，对涉高作业人员佩戴安全防护用具等情况进行重点检查。

检查结束后，检查组要求项目负责人全面开展隐患排查工作，落实企业主体责任，加强对作业人员的安全教育培训和对施工场地的监督管理。在涉高作业方面，要求项目方加强对员的安全教育，做到“四个”必须，即：必须对施工人员现场进行安全再教育、必须配备安全监护人员、施工人员必须佩戴安全防护用具、必须有安全防护设施。

针对此次“回头看”，检查组要求企业举一反三，深入开展隐患排查，健全长效机制，完善闭环管理，加强重大风险辨识管控和重大隐患排查整改，切实消除重大安全隐患，严防各类安全事故的发生。

## 郸城

### 打出危险化学品安全监管“组合拳”

**本报讯** (记者 张志新 通讯员 徐刚)针对夏季高温、雷电、暴雨等恶劣天气给安全生产工作带来的不利影响，防止和减少安全生产事故发生，近日，郸城县应急管理局从抓好隐患整改、加强自查自纠、完善应急预案等方面入手，打出“组合拳”，全面加强危险化学品安全监管。

全面抓好危险化学品安全隐患整改。该县聘请专家对辖区的危险化学品生产经营企业开展专项检查，借助技术力量为企业安全生产“把脉问诊”。同时，对排查出的隐患，下达责令整改通知书，要求企业按照时限、落实责任人，制定整改措施，实行闭环管理，确保隐患清零。截至目前，该县已检查危险化学品生产经营企业51家，排查整改各类隐患132处。

督促危险化学品生产经营企业加大自查自纠力度。该县组织辖区危险化学品生产经营企业对照危险化学品储存、危险源自动化控制、特殊作业管理制度落实、油气储罐区作业管理4个方面的典型问题，开展自查自纠工作，使各重点危险部位处于24小时监控、可控状态，确保各类安全防范设备有效运行，进一步消除安全隐患，提高企业本质安全水平。

不断完善应急预案，加强应急救援演练。该县督促、指导危险化学品生产经营企业根据自身特点，做好应急预案的编制、修订工作；通过开展应急救援演练，查找预案中的不足及缺陷，及时修订完善，确保一旦出现突发事件能在第一时间得到有效处置，尽量减少人员和财产损失。

## 周口市生产安全事故与隐患举报方式

应急指挥中心热线电话：(0394)8286998

举报投诉电话：12350